



佛山常住人口规模 明年或达810万人

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，《佛山市人口发展规划（2018—2030年）》正式发布。《规划》提出，2020年全市常住人口将达到810万人，2030年常住人口规模将超过850万人。

非户籍人口随迁家属明显增加

据统计，2017年，佛山全市常住人口为765.67万人，其中户籍人口419.59万人，户籍人口增长幅度大于常住人口。同期，全省常住人口和户籍人口分别增长7.1%和10.9%，全省平均水平相比，佛山常住人口增幅低于全省，而户籍人口增幅高于全省。在出生率上，“十三五”时期，在生育政策和户籍制度调整影响下，佛山人口出生率出现平缓—上升—急剧上升的趋势。

在性别比方面，2017年，佛山全市常住人口男女性别比为118.7，高于全省110的平均水平。常住人口性别比较高，源于佛山市是制造业大市，对男性劳动力需求量较大，外来人口中男性人口比例较高。户籍人口出生性别比为106.64，比常住人口低4.48个百分点，符合103~107的国际标准。

此外，“十三五”时期，佛山全市外来人口整体呈稳定上升态势，规模依然较大。2017年，全市登记在册非户籍人口为450.19万人。非户籍人口的随迁家属明显增加。

人口总量仍保持较快增长态势

从总量规模和人口增长态势看，佛山人口总量规模较大，仍保持较快的增长态势。2020年佛山全市常住人口将达到810万人，户籍人口达到475万人；2030年常住人口规模将超过850万人，户籍人口570万人左右。从人口出生和自然增长看，出生人口数量较大，出生率和自然增长率先升后降。

从劳动力数量和结构看，预计佛山劳动力量数量达到峰值后出现减少趋势，劳动力结构老化加快。《计划》预计佛山常住15~64岁劳动年龄人口到2022达到峰值后开始下降，2030年为620万人左右，“十三五”后期，佛山劳动老龄化现象更加明显，户籍劳动力和外来劳动力均出现老化趋势，而外来劳动力老化程度更快更高。

此外，全面“两孩政策”实施和户籍政策调整等因素将导致佛山市未来户籍人口增长较快。预计“十三五”期末，全市户籍人口增长量将突破50万，超过户籍人口435万控制目标，进一步加大教育、医疗、社会保障等公共服务资源的供需矛盾。

为此，《计划》提出了一系列措施，包括实施积极的人口老龄化政策，防范和化解人口老龄化对经济发展的不利影响；根据不同主体功能区定位要求，统筹协调全市各类主体功能区间的人口合理流动，多措并举引导人口向优化开发和重点开发区域适度集聚；有序推进进城务工人员市民化和本地化；完善计划生育女孩家庭扶助保障政策体系，清理涉及性别歧视的政策；积极开发老龄和老年人力资源，推行终身职业技能培训制度；大力吸引境内外人才资源，实施外籍专家永久居留、长期居留、参加社会保险、子女入学、出入境及工作生活待遇等方面的特殊政策等。

罚50元！深圳开出内地首张电子烟罚单

羊城晚报讯 记者王俊、通讯员深卫信报道：14日，深圳新一轮控烟“车轮战”正式打响，这也是《深圳经济特区控制吸烟条例》（以下简称《控烟条例》）修订后的首次控烟执法，监督的对象就是新版《控烟条例》中首次纳入禁烟范围的公交站台。在执法现场，共有6名烟民被罚，各罚款50元，其中包括1名电子烟烟民，这也是中国内地首例电子烟吸烟者被罚。

“我抽的是电子烟，不知道电子烟也在禁烟的范围。”14日下午5时多，

在南山科技园附近的公交站台内，一名姓练的烟民打开电子烟“吞云吐雾”。伴随着烟雾的弥漫，一股电子烟特有的淡淡水果味消散开来。面对突然而至的控烟执法人员，练先生一头雾水。在他看来，电子烟产生的烟雾比较淡，停留的时间比较短暂，比卷烟造成的二手烟危害更小。

电子烟是不是“烟”？记者了解到，在深圳新版《控烟条例》中，对于吸烟和烟草制品的定义明确，即“烟草制品，是指全部或者部分由烟草作为原材料生产的供抽吸、吸吮、咀

嚼或者鼻吸的制品以及电子烟。”吸电子烟也被纳入吸烟的范畴。根据世界卫生组织最新发布的《2019年全球烟草流行报告》指出，电子烟“无疑有害”，不仅有尼古丁，还有其他一些有害物质，对健康的长期影响尚不明确。

浙江大学城市学院城市治理与立法研究院副院长方洁表示，10月1日《控烟条例》才刚刚正式实施，10月14日即出现第一例公交站台吸电子烟受处罚例。既体现了“深圳速度”，更展示了“深圳力度”与“深圳决心”。

东莞： 蔬菜供应充足 价格回落

羊城晚报讯 记者秦小辉摄影报道：国庆节后，东莞肉菜供应及价格出现新的变化。连日来，记者走访东莞万江、南城等城镇超商获悉，蔬菜供应较充足，蔬菜价格回落较低水平，普遍在2~4元/斤。

记者在东莞南城塘贝市场看到，蔬菜种类丰富，琳琅满目。菜档档主李女士正在收拾菜叶，换上新鲜的鲜菜。

“国庆节后，蔬菜价格就开始下降了。”李女士告诉记者，主要还与近期天气向好，本地蔬菜供应量充足有关。记者走访万江、南城等城镇超商、农贸市场发现，相比7月初，根茎类、瓜果类



东莞蔬菜价格回落

普遍下降明显，像红萝卜、土豆已经从3~4元/斤降至2元/斤，青瓜、苦瓜及茄瓜也从4~5元/斤降至2.5~3元/斤，普遍降幅在30%左右；其他叶菜类蔬菜稳中有降，像本地菜心、外地菜心、大白菜、包菜价格持平，而今年7月被吐槽为“贵族菜”的空心菜价格现在明显回落，在市场被档主论“把”卖，约为

2~2.5元/把。根据东莞市发改局10月14日发布的监测数据显示，相比今年7月初，10月8日~10月12日东莞全市30种监测的蔬菜平均价格为4.27元/斤，环比下降2.15%。根据国家统计局发布的最新信息显示，9月份，鲜菜价格同比下降11.8%，环比下降2.4%。

记者走访万江、南城等城镇超商、农贸市场发现，相比7月初，根茎类、瓜果类

制图：李焕菲

记者：李焕菲

摄影：秦小辉

编辑：秦小辉

版式设计：秦小辉

校对：秦小辉

审读：秦小辉

终审：秦小辉

责任编辑：秦小辉

版面设计：秦小辉

校对：秦小辉

审读：秦小辉

终审：秦小辉

责任编辑：秦小辉</